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Jaume Balmes Funcions I

Nom: Grup:

1) Donada la funcié

2)

3)

]-x+a S X<-2

| .
f(x)=i-x"+1 s -2£x£l
i
T b S X>1
a) Trobeu els valors dels parametres "a" i "b" per tal que la funcioé sigui continua a tot R

b) Representeu graficament la funcié anterior pels valors trobats de "a" i "b"
(1,5 punts)

X% +X

X2 - 4X

a) Trobeu el domini, estudieu la continuitat d'aquesta funcié i indiqueu de quin tipus son
les discontinuitats que presenta.

b) Trobeu les asimptotes de la funcio i indiqueu quin és l'aspecte de la grafica al seu
voltant.

c) Calculeu i simplifiqgueu al maxim la derivada de la funcio.

Donada la funci6 f (x) =

(0,75-2+1=2,5 punts)

Deriveu les funcions seguents:

a) f(x) :%x“ +%x3 +%x

b) f(x):(x3+5x2+1)7

C) f(X) :64X+5 + X6 + 66
d) f(x)=1In (8x3+7x+9)
e) f(x)=dn’x- sin(2x2)
) f(x)=3x" >

(6 punts)
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1) Donada la funcié
i-x+ta s X<-2

f(x)=i-x"+1 s -2£x£1
.

T b s x>1
Trobeu els valors dels parametres "a" i "b" per tal que la funcié sigui continua a tot R
La funcié és clarament continuaen (-¥,-2 E(-2)E (1+¥)=R - {- 2,]}

Ara hem d'imposar que la funcié sigui continua en x=-2 i en x=1
) per a que sigui continua en X= -2 han de ser iguals aquestes tres coses:
f(2) =—(-2)°+1=—4+1= -3
lim f(x)= lim - x +a=-(-2)+a=2+a
X® -2 X®-2"
lim f(x) = lim - x> +1=-(-2° +1=- 4+1=-3
x® -2* X® -2

Aixi doncs cal que 2+a=-3 P a=-5
)] per a que sigui continua en X=1 han de ser iguals aquestes tres coses:
f(l)=— (1P +1=-1+1= 0

lim £ (x) = lim - x*+1=-(-1)°+1=-1+1=0

X® T
limf(x)=Ilimb=Db
x® 1 x® 1

Aixi doncs calque P b =0
Representeu graficament la funcié anterior pels valors trobats de "a" i "b"
i-X-5 s X<-2
i .
f(x)=i-x*+1 s -2£x£1
:
f O s x>1

Només cal que representem cada tros: una semirecta inclinada, un tros de parabola i una semirecta
horitzontal

Y=-X-5 Y = - X*+1 Y=0
Parabola amb branques Recta horitzontal de la qual només ens
XY cap a baix i vertex en x=0 guedem amb l'interval (1,+¥ )

-712 XY
-5]0 -2|-3
-3|-2 -1]0
-2|-3 0] 1 véertex

1[0

(1,5 punts)



X? + X
X* - 4%
a) Trobeu el domini, estudieu la continuitat d'aquesta funcié i indiqueu de quin tipus sén
les discontinuitats que presenta.
Domini. Només cal treure els punt on s'anul-la el denominador.
: poox=0
X -4x=0P Xx(x- 4= 0P | Aixi doncs el Domini(f) = R —{0,4}
1Xx-4=0pP x=4
La funcié és continua en R —{0,4} i és discontinua en X=0 i X=4
Ara anem a classificar les discontinuitats en x=0 i x=4

2) Donada la funci6 f (x)=

1) En x=0
#(0)
? 0
limf(x) = lim 7 =Indeter—=Pp
X® O x®0 X 0
2 -
lim X o XD (x4 1 -1
x®0 X2 - x®0 /)((X 4) x®0 (x-4) -4 4

im £(x) = lim Xz—” =Indeter 2 p
x® 0* 0" X° - 4x 0

lim X /X/( - Jim &FD -1

x® 0" X2 - 4X x®o*)(/(x 4) x® 0" (X - 4) -4 4

Per tant és una discontinuitat evitable

)] En x=4
FC)
2
limf(x) = lim XX =10%4_
X® 4 x®4 X° - 4X 0
2
lim f(x) = lim X2 X :16T4:+¥
x® 4* x® 4 X - 4X 0

Per tant en x=4 hi ha una discontinuitat asimptotica

b) Trobeu les asimptotes de la funci6 i indiqueu quin és l'aspecte de la grafica al seu
voltant.
A l'apartat anterior ja he trobat que la recta X = 4 és una asimptota vertical i que

quanla X ® 4 lafuncio vacapa - ¥

quanla X ® 47la funcié vacapa +¥
Per mirar si hi ha asimptotes horitzontals hem de calcular els limits quan X ® -¥ iquan X ® +¥

2 2
X“+X _¥ _ . X
Jim f(x) = lim NERrakvie lim — = 1lim 1=1
X®+¥ 4x ¥ X®+¥ y X® +¥
2 2
X“+X _¥ _ . X ,
im f(x)=lm ———=2=1m ==1lm1=1
xX® - ¥ X®-¥ y 4x ¥ X®-¥ y x® - ¥

Aixi dons la recta Y= 1 és una asimptota tant per X ® -¥ comper X ® +¥



3)

c) Calculeu i simplifiqgueu al maxim la derivada de la funcio.

(0,75-2+1=2,5 punts)

Podem simplificar abans de derivar i aplicar la regla de derivacio de la divisio
X*+ X _ x+1
f(x)= =
() X*-4x x-4

oy _L(x-4)-(x+D)1_ x-4-x-1_ -5
f (X) - 2 - 2 T 2
(x-a) (x4 (4
Perd si no hem vist la simplificacio inicial també és molt facil
X%+ X
f(x)=

X2 - 4x
£1(x) = (2x+1)-(X* - 4x)- (xi +Xx)(2x- 4) _
(xz- 4x)
_2x°- 8xP X - 4x- (2x3- 4x%+ 2% - 4x) -5 B2
(xz- 4x)2 (x2 - 4x)2 (x(x- 4))2

5% -5

X (4] (4]

Deriveu les funcions seguents:

5 7
2

a) f(x):§x4+gx3+£x b f'(x)::‘r4x3+§3x2+%=5x3+7x2 +%

b) f(x) :(x3 +5%2 +1)7 p f'(x)= 7(x3 +5x2 +1)6(3x2 +10x)
o) flx)=6"C+x"+6° P f(x)=6""In(6)-4+ 6x°

gy 24X +T
d) 'I:(X)= In (8X3+7X +9) b f (X)— m

e) f(x)=dn’x- sin (2x2) =} f'(x) =2sin(X)cos(x)- cos (2x2)4x

fy f (x) =33. e2® p f '(X) —0x?. @23 435 _e—2x+3_(_ 2) = e—zx+3(9x2

- 6x3)

(6 punts)



